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BEVEZETÉS.

Midőn 1847-iki novemberben a magyar országgyülés meg
nyilt, minden kebel dús reményekkel telt meg. Midőn I s t
ván főherceg országunknak nádora lett, minden kebel 
örömtől lángolt, mert benne mindnyájan nemcsak érdem
dús atya méltó utódát, hanem egyszersmind honfitársunkat 
tiszteltük, szerettük. Midőn pedig uralkodó koronás F e j-  
delmünk ő felsége nemzeti nyelvén szólott a magyar nem- 
zethez, reményeink, örömeink kéjtengerré változtak, melly 
i szomorú múltat minden keserűségeivel együtt elnyelte, s 
még a személyes bántalmakat is letörlék az emlékezet táb
lájáról az elragadtatás örömkönyiíi.

Most, vagy soha! lón az általános jelszó, most bol
dogulnia kell a magyarnak. Ezt hittük, a legőszintébb bi
zalom szent bitével hittük mindnyájan, és mégis — csalat
koztunk, keserűen csalatkoztunk, valamint mindig csalat
koztak őseink is , midőn legnyíltabb érzelemmel tárák ki 
kebleiket a malasztos bizalomnak.

Mindjárt az országgyűlés első vitatkozásait pártviszály 
zavara, az arcokon ragyogó örömkünytíket a gyűlölködés 
öldöklő szele rögtön leszáritá, s a honatyák két ellenséges 
áborra szakadtak. Némellyek közölök agályra, némellyek 
tsupa örömre láttak okot, s a pártszenvedély legyőző* a 
közügy iránti szeretetet. A pártok mérkőzni és győzni 
akartak. Egy rész a hazaszeretetet tartá leghatalmasb ösz
tönnek, a másik a fönálló kormánypártot.

A szabadelmü párt az igaz ügy mindenhatóságában bí
zott, a conservativ párt. ellenben a bécsi kormányt tartá
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mindenhatónak, s azért ennek hódolt, hogy neheztelését 
ne idézze fö l , s igy legalább némi kis alamizsnát biztosít
son néha néha a magyar nemzetnek.

Ennél szelidebben értelmezni nem bírjuk a conserva- 
tiv párt politikáját, mert magyar véreinkről azt föltenni 
nem akarjuk, hogy honfitársaiknak, önmagoknak ártani 
szándékosan kívántak volna.

E sajnos pártviszályok az ellenzék által indítványozott 
válaszföliratot megbuktaták, s ez azon szerencsés körül
m ény, mellynek nagy részben köszönhetjük, hogy jelen
leg immár szabadon lélekzünk; mert a tevékeny szellemű 
honfiak ekkor meggyőződtek, hogy az olly nagy remények 
közt megnyílt országgyűléstől sem remélhetni többé a hon 
fölvirulását. E keserű érzelem villámgyorsan terjedt el or- 11 
szág szerte, s leginkább a hon fővárosában, hol az „Ellen
zéki kür“ gyupontját képezé és képezi a szellemi surló- I ( 
dásnak.

Eszközükről kelle gondoskodni, mikkel a hazát siral- 1 
más állapotából a boldog, a jelentékeny nemzetek sorába 
lehessen emelni.

Erőszakról szó sem lehete, mert hazáját sokkal in- ■ 
kább szereti a magyar, mintsem azt fegyverek kétséges si- 
herének kitenni kívánhatná, s királyához is mindig olly 
híven ̂ ragaszkodott a magyar, hogy minden eszközt vissza- 
utasíta, miaunak megsértésére vezérlett volna; mert tud- L 
ta , hogy a fejdelem csak jót óhajt, s csak tanácsosa az, ki 
olly makacsul ragaszkodik a múlt század politikájához, ( 
hogy a haladás minden anyagi és szellemi eszközét földhez 
szegezni iparkodott.

Ezen leverő helyzetben csak egy ut maradt nyitva a j 
hon boldogságát szomjazó honfiak előtt, a nyilvánosság ut- t 
ja. Számosán határzák el tehát magokat, hogy a kormány 
hibáit nyíltan le fogják írni; ámde itt ismét ellenállhatlan 
megtámadással találkoztak. ]

Minden bütüre Censorok őrszeme figyelt, kik egyet- )



cn tollrántással a legőszintébb hazafiui gondolatot is örök
re eltemették.

És kik voltak ezen megsemmitői a gondolatnak? Talán 
mind megannyi lángelmék, kik születve voltak annak meg
ítélésére, hogy száz meg száz iró gondolatai közöl mellyik 
a jó, mellyik a kárhozatos ? Nemde, ők csak azt törlötték 
ki, mi véres forradalmat idézhetendett elő, vagy mi a 
polgárok erkölcseit megméi’gezliette volna ?

Ezt kérded, nyájos olvasd?
Szürnyüképen csalatkozol, ha ezt gondolod. Ok jöt

tek , isten tudja honnan, nem ismerte őket senki, s talán 
azért iparkodtak aztán annyira, magokat megismertetni!

Figyelj csak, nyájas olvasd, milly bölcsen törlügettek 
ezen ügyes férfiak..

Ha azt irtuk valamelly regényben, hogy az ifjú tüzes 
csókot nyomott kedvese ajakára, az erényes Censor a „tü- 
zes“ szót kitürlé, hogy az erkölcsiséget megmentse. Ha 
valamelly nagy gazembert jellemeztünk, a Censor csak 
azon fültét mellett engedé m eg, hogy a gazember — zsidó 
legyen. Ha megírtuk, hogy X . . .  városi tanácsos meg hagy
ja magát vesztegettetni, a Censor kitörlötte. Ha megírtuk, 
hogy a pékek süteménye azért kicsiny, mert azon városi 
lisztviselő, kire ezen ügy bízva van, nem jár el megbiza- 
tásában úgy, mint kellene, kitörlötte. Ha megírtuk, hogy 
az alsóbb rangú tisztviselő éhhalállal küzd és mégis szorgal
mas dolgozásra szorítatik, a nagy fizetést húzók ellenben 
hónapokig sem mutatják magokat az ügyszobában, ki- 
türlütte.

És ezt még nem elégelték meg, hanem a beadott mun
kákra hetekig várakoztaták az irót, sőt sokszor hónapokig 
is, mi által gyakran az egész munka idóhez mért becse 
megsemmisült.

Az orvoslás ezen útja is el volt tehát előttünk zárva; 
ámde köszönet a Censorok ezen oktalan tulszigorának, 
mert ez is hatalmasul siettető Magyarország újjászületését, 
minthogy minden tevékeny hazafi meggyőződéit, mikép ez
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utón sem boldogulhatni, s annálfogva más eszközöket kell 
megkísérteni. —

E L Ő Z M É N Y E K .

Lajos Fülöp Francziaországban megbukott, a nép eme* 
lé dt kormányra, s a nép számüzé a hálátlant, ki szárma
zásáról bűnösen megfeledkezett, és trónját hamuvá égeté, 
mellybol a szabadság Phocnixe diadalmasan emelkedék fül. 
A nép kénytelen volt ezt tenni, mert királya ismerte ba
jait, nyíltan olvashatván azokat mindennap, és mégsem 
teljesité az óhajtott, a követelt orvoslást.

E hír villám szárnyain nyargalá be Európa minden bi
rodalmait, és mennydörgésével a legtunyább alvókat is föl- 
riasztá zsibbasztó álmaikból. Nyolcvanezer katona, négy
száz ágyú és mcgvíhatlan sáncok ótalmazák az önző makacs 
francia kormányt s királyát, és a nép akarata a fegyvere
k et, az ágyukat, a sáncokat könnyű pehely gyanánt fiíta 
e l , és az ősz király családostól földönfutóvá lón!

E hír villanyos hatása kivétel nélkül minden embert 
iszonyúan megrendíte, s a jó érzelmű honfiakban erős gyö
keret vert azon gondolat, hogy erélyesen cselekednünk kell, 
ha édes hazánkat rendbontó kicsapongások szörnyű követ
kezményitől megótalmazni kívánjuk; mert állapotunk to
vábbi elviselhetlensége iránt csak egy volt a vélemény.

Martzius 9én lakomát adott az „Ellenzéki kür“, s a te
endők iránt barátságos tanácskozás tartatott. A Bihary és 
Egressyféle zenészek a Rákocy indulót és Marseillaiset dör
gő tapsok közt ismételek, de a bús kedélyeket nem vidít- 
haták fö l, mert mindenki érzé, hogy hazánk ügyei forduld 
ponton állnak, mcllyröl könnyen örvénybe sülyedhet anv- 
nyi viharos századon át megőrzött nemzetiségünk.

Ez alatt a pesti ifjúság is liő lelkesüléssel tanakodék a 
teendőkről, mert az országgyűlésen az alsótábla által in-
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ditványozott fülirás a felelős magyar ministerség iránt több 
napig nem jöhetett vitatás alá a felsőtáblánál, melly kése
iemből mindenki annak tervezett elmellőzését lőtte sejt
hetni. Az ifjak politikai lakoma tartását tervezek, nagy 
számmal, nyilvános helyen , s ez iránt az „Ellenzéki kür“ 
tagjai által egyesülésre szőlítattak föl, s martzius 13án e 
fölszőlitásnak csakugyan engedtek is. Ezen közös gyűlésen 
Klauzál Gábor és N yáry  Pál állottak elő a mozgalom veze
tésére, s indítványba tétetett, hogy a budapesti lakosság 
több ezernyi aláírásával ellátandő kérelem intéztessék az 
országgyűléshez, a legsürgetőbb javítások minél gyorsabb' 
kieszközlése iránt. Klauzál és N yáry  mindazáltal úgy vé
lekedtek, hogy célszerűbb leendne ezen kérelmet ország
szerte köröztetni, mert igy aztán annál nagyobb fogna ha
tása lenni, s ezen mődositvány nagy többséggel határzatul 
mondatott ki, ámbár sokan szerették volna tüstént Pozsony
ba indítani a Budapesten gyűjtendő aláírásokat.

Martzius 14-én az izgatás tehát illy értelemben folyt, 
s a nemzeti kivánatok még néhány ponttal szaporítalak. A 
polgárság minden osztálya nagy részvétellel csatlakozék ezen 
törvényszerű izgatáshoz, és Budán is csakhamar elterjedt a 
férfias vállolat h íre, és a tisztviselők közöl is sokan siettek 
a kérelmet aláírni, nem feledve, hogy ők szinte hu fiai e 
hazának, s hogy akkor késniök nem szabad, midőn a haza 
boldogsága forog kockán. Pesten mindenütt élénk mozgalom 
mutakozék, utcákon s kávéházakban , főkép pedig azon 
uriutcai kávéházban, melly az ifjúság rendes gyülhelye szo
kott lenni, sűrű csoportozatok hullámzottak és lelkesítő sző- 
noklatok tartattak, mind megannyi előjelek, hogy fontos 
események kezdetén állunk.

FORRADALOM VÉR NÉLKÜL

Martzius lödike borúsan viradt ránk, épen mint tiz év 
előtt, midőn Budapestet a Duna kiáradt hullámai elboriták.
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Az eső most is egész nap folytában szakadt, s valamint liz 
év előtt a Duna hullámai tulcsapongtak partjain, úgy most 
az agálytől háborgó keblek hullámai is magosra emelkedtek.

Már reggeli 8 órakor sűrű népcsoport tolonga az utcák 
szögletein, hol illy tartalmú falragaszok voltak olvashatók:

i

M it k i v a n  a m a g y a r  n e m z e t ?

Legyen béke, szabadság és egyetértés! j *
1. Kívánjuk a sajtószabadságot, censura eltörlését. j ‘
2. Felelős ministeriumot Budapesten. ! 1
3. Évenkénti országgyűlést Pesten.
4. Törvény előtti egyenlőséget polgári és vallási tekin- J

tetben. '
5. Nemzeti őrsereget. ^
6. Közös teherviselést. (
7. Úrbéri viszonyok megszüntetését.
8. Esküttszéket, képviseleti egyenlőség alapján. I
9. Nemzeti bankot. .■> s
10. A katonaság esküdjék meg az alkotmányra, ma- 1

gyár katonáinkat ne vigyék külföldre, a külföldieket vigyék i 
el tőlünk. j

11. A politikai statusfoglyok szabadon bocsátassanak. }
12. Unió Erdélylyel. r

t
E g y e n l ő s é g !  S z a b a d s á g !  T e s t v é r i s é g !  s

A pillanatról pillanatra növekedő s megujjuló csopor
tok lelkesült részvéttel olvasák az írott fölhívást, és sokan 
hirtelen le is másolók azt, hogy mindenfelé terjeszthessék.
Meg kell jegyzenünk, mikép e lelkesülést nem kis mérték
ben segité előidézni azon körülmény i s , miszerint a bank
jegyek iránt pár nap előtt olly általános bizalmatlanság ke
letkezett, a statuspapirok becsének rendkívüli csökkenése 
miatt, hogy értéken alatti áron is szabadulni törekedtek so
kan papírpénzüktől. Ezen ijedelem kedvező időben terjedt, 
mert kit a szabadság, a legszentebb emberi jogok nem éb
reszthettek volna részvétre, azt erszényének képzelt vészé-
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Ive csodásán villanyozta föl. Mondhatjuk , hogy minden 
körülmények olly csodásán hatottak össze, mikép hinnünk 
kell, hogy a magyarok istene maga intézte fölszabadulá
sunkat.

Ez alatt a lelkes ifjúság, megértve, és lángkebellel 
fogva föl a pillanat intő parancsát, szinte gyülekezni kez
dett, nem gondolva némelly kikeményitett gondolkozása 

Ijogtanár parókás és papucsos herzengésivel, ki mindazokat 
1 büntetéssel fenyegeté, kik a kérelmet s politikai lakomát 
I aláírni merészlendik! íme, tisztelt polgártársak, olly embe- 
Irckre is volt bízva alkotmányos hazánkban a jognak tanítása, 
kik tanitványiktól még a kérelmezési és honszerelmi szent 
jogot is megtagadni elég vakmerők voltak!! Ellenben az or
vosnövendékek néhány lelkes tanítója tüstént engedett a 
küzohajtásnak, teljes készséggel mentvén föl tanitványikat 
e napi rendes óráiktól.

A tanuló ifjúság tehát, dacára a rohanó zápornak, a 
liatvanutcai Landerer és Ileckenast féle nyomda előtt, több 

! százra menő polgárok kíséretében összegyülekezvén, a fü- 
íiebbi nemzeti kivánatok rögtöni és censura nélküli kinyo- 
matását erélyesen sürgeték, mit a nyoindárok azonnal tel- 

! jesitettek is , és igy ezen honboldogitó kivánatok több ezer 
példányban tüstént kinyomattak, Petőfink következő buz
dító nemzeti dalával együtt, mellyet ihletett népköltőnk 

| több ízben hő lelkesüléssel szavalt el a roppant szánni hall
gatóság előtt:

NEMZETI DAL.

Talpra magyar, hí a haza!
Itt az idő, most vagy soha!
Habok legyünk, vagy szabadok i 
Ez a kérdés, válasszatok. —- 

A magyarok istenére 
Esküszünk,
Esküszünk, hogy rabok tovább
Nem leszünk!



Rabok voltunk mostanáig, 
Kárhozottak ős apáink,
Kik szabadon éltek haltak, 
Szolgaföldben nem nyugbatnak.

A magyarok istenére 
Esküszünk,
Esküszünk, hogy rabok tovább 
Nem leszünk!

Selionnai bitang ember,
Ki m ost, ha kel l , halni nem mer, 
Kinek drágább rongy élete,
Mint a haza becsülete.

A magyarok istenére 
Esküszünk,
Esküszünk, hogy rabok tovább 
Nem leszünk!

Fényesebb a láncnál a kard, 
jobban ékesíti a kart,
Es mi mégis láncot hordtunk!
Ide veled, régi kardunk!

A magyarok istenére 
Esküszünk,
Esküszünk , hogy rabok tovább 
Nem leszünk!

A magyar név megint szép lesz, 
Méltó régi híréhez,
Mit rákentek a századok,
Lemossuk a gyalázatot.

A magyarok istenére 
Esküszünk,
Esküszünk, hogy rabok tovább 
Nem leszünk!
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Hol sírjaink domborulnak,
Unokáink leborulnak,
És áldó imádság mellett 
Mondják el szent neveinket.

A magyarok istenére 
Esküszünk, <
Esküszünk, hogy rabok tovább 
Nem leszünk!

E buzdító nemzeti dal végsorait ezer torok ism étlé, s 
ugyanannyi kar magosra emelkedék, szent esküre, hogy az 
emberiség legdicsőbb jogait hatályosan védni fogja. Midőn 
az első nyomtatott példányok a közönség közt szétosztattak, 
nem lehete állítani, hogy nedvesek voltak é már a sajtótól, 
vagy az olvasók örömkönyűi által áztattattak meg, mert le- 
irhatlan azon lelkesülés, mellyel mindenki kebléhez, aja
kihoz szuritá a hatalom legnagyobb tényezőjét, a szabad sajtó 
elsőszülöttjét! Mintha a közönség minden tagja egy egy 
imádott kedvesét szabadította volna meg sötét börtönből, 
olly elragadtatással örvendett a bilincseiből kiszabadított 
gondolatnak, azon egyetlen kincsnek, melly az embert a 
teremtés koronájává magasztositja. Ezen első diadal után 
nők és férfiak siettek mellöket nemzeti színű szalagcsokor- 
ral díszesíteni, melly alatt büszkén dobogott a s z í v  a közel
gő szabadság dicső clőérzetében, melly annál tisztább lehete, 
mert eddig még egyetlen szó sem terjedt el a bécsi forra
dalom szerencsés sikeréről, melly Metternich herceg meg
buktatása után a fönebbi nemzeti kiváltatokhoz lényegben 
hasonló eredményeket szült, fájdalom, polgárvér kiontásá- 
nak drága díján, melly a régihez makacsul ragaszkodó ha
talmas minister fejére szálland, ki a nép jogszerű kivánatit 
a legjobb fejdelem trónjától mindig távol tudta tartani.

Pest város dél tájban lázas állapotban vala , minden 
arron ingerültség mutatkozék, minden utcán sűrű csopor- 
tozatok hullámzottak, s a boltok lassanként bezárattak, 
nem félelemből, mert hiszen nem szánakozásra méltó nép- 
alj nyüzsgött az utcákon, hanem müveit ifjak, szorgalmas 
polgárok, s általában a középosztály emberei, kik a pillanat
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fontosságát illőn felfogni teljes mértékben tudták; ezekhez 
kívántak tehát a boltok tulajdonosai is csatlakozni, hogy a 
nagy sikernek nemcsak áldásiban, hanem fáradalmaiban is 
osztozhassanak.

Dicsérőleg kell itt megemlékeznünk Pest város taná
csáról és a választott polgárságról, m elly, hallván, hogy az 
összes polgárság az idő komoly intései iránt nyíltan tanács
kozni kíván, rögtön megnyitá a városház termeit, délután 
3 órakor, s 12 pontba foglalt jogszerű kivánatait rögtön egy 
szívvel s lélekkel elfogadd, és a csönd s közbátorság í’öntar- 
tására a következő érdemes férfiakból álló választmányt 
biztameg:  Rottenbiller Lipút, Klauzál Gábor, Nyáry Pál, 
Egressy Sámuel, Irinyi József, Stajfenberger István, Mol
nár György, Irányi Dániel, Vasváry Pál, Petőfi Sándor, 
Tóth Gáspár, Gynrhovics Máté, Kacskovics Lajos. Ezekhez 
utóbb még választattak: Nádosy István, Grosz Ferenc, Bor- 
sody Endre, Emmerling Károly, Burgmann Károly, Giesz- 
riegl József, Belicay Imre, Máller József, Vecsey Sándor, 
Aul József, llkey Sándor , Jóhay Mór, Emődy Dániel, Cs«- 
nyi László, Kendelényi Károly, Székely Gábor, Bulyorszh) 
Gyula, Oroszhegyi József, Sükey Károly , Sebő Antal, 17- 
dacs János, Degre Alajos, Szegfy  Mór, Magyar Mihál, 
Egressy Gábor , Kelety Zsigmond , Mocsári/ János, Juslh 
Manó, Szamrald Gyula, Sauer Ignác, Bugát Pál, Csausz 
Márton, Balassa János, Halász Géza, Flór Ferenc, Pólya 
József, Székács József, Pecelt Ottó, Vörösmarty Mihál, 
Eötvös József, Kunevalder János, Török Pál, Szántófy Antal, 
Margó György, M avromáty Józsafát, Hajnik Pál, Aigner 
Ferenc , Landerer Lajos, Kasselik Endre, Szepessy Ferenc, 
Pulszky Ferenc, Percei Móric, Smidegg Kálmán.

A szó valódi értelmében közgyűlés a 12 nemzeti kí
vánat elfogadása és aláírása után , mellyre még Almásy .Mó
ric gróf Pest város biztosa is épen jókor érkezett, azon ör
vendetes, de most már ki nem elégítő hírrel, hogy Pozsony
ban a főrendek az alsótábla felelős magyar ministerség irán
ti föl írását egyhangúlag elfogadta, — tüstént határozd, hogy:

1) A nemzet fönidézett 12 kivánalát egy választmány 
haladék nélkül terjessze elő az ország rendéinek, hódolva



szeretett királyunk ő felségét pedig kérje meg, hogy ezen 
országgyűlést mielőbb Pestre áthelyezni méltóztassék.

2) A fünebbi választmányt pedig arra hízta meg, hogy 
a csönd, béke és rend föntartása körül erélyesen intéz
kedjék.

Ennélfogva a fönebbi választmány, Klauzál Gábor, 
Kijáry Pál és Almásy Móric gróf közvetlen vezérlete alatt 
rögtön a budai várba siető, mintegy tízezer ember kísére
tében. Megható jelenet volt, midőn a szakadó esőben any- 
nyi ezer ember a hegyre siete, s végig Buda várának nép- 
telenséghez szokott utcáin. Mindnyáját ugyanazon egy di
cső eszme vezérlé, a százados kivánatok életbe léptetése.

Az egész tömeg Zichy Ferenc gróf, helytartótanácsi 
elnök úrhoz sereglett, k i, megértvén a nép törvényes ki- 
vánatát, a kormányszék egyhangú határzata által sajtónk 
bilincseit széttüré, és a censurát megszűntnek nyilatkozta
tó, utóbb a sajtókihágások megtorlására következő rend
szabályokat juttatván köztudomásra, a törvényhozás rendel
kezéséig :

1) A sajtó minden megelőző censura nélkül szabadon 
működik.

2) Minden, akár könyvnyomtatás, akár kőnyomás ál
tal kiadott bánnelly nemű irat vagy rajznak szerzője, szer
kesztője, vagy készítője, az iratban, vagy rajzban foglal
takért felelős.

3) Minden könyvnyomtató és kőnyomó az illető könyv, 
vagy rajz kinyomása és a s z e r z ő n e k  á t a d á s a  u t á n ,  
tartozik azonnal a nyomatnak egy példányát az illető ható
ság elnökének átadni; ki

4) Köteles azon példányt a kinevezett bizottság elnö
kének haladék nélkül felelősség terhe alatt azonnal át
küldeni.

5) A sajtó utján elkövethető visszaélések és kihágások 
megbirálása végett rendelt ideiglenes bizottság névsora ide 
mellékeltetik következőkép: N yáry  Pál, Klauzál Gábor, 
Deák Ferencz, Patay József, Fáy András, b. Eötvös József,

13
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Trefort Ágoston, Vörösmarty Mihály, Bajza József, Fényes 
E lek, Szalay László, Bállá Endre, Rottenbiller Leopold, b. 
Kemény Zsigmond, Lukács Móricz, Valero Antal, Szilágyi 
István gombkötő, KappelFrigyes, Tóth Gáspár, szabó, Fröh- 
lich Frigyes, Burgmann Keresztóly, Irinyi József, Egressy 
Samu, Zlinszky János főbíró, Belaagh Antal eskütt.

6) Ezen bizottság a kinyomott iratot, vagy rajzot meg
vizsgálván , a benne talált vétség iránt véleményét kimond
ja , és az esetet a vétkesnek illető bíróságához további elí
télés végett átküldi.

7) Ki valamelly iratot, vagy rajzot ki akar adni, kö
teles a nyomandó iratot vagy rajzot önkezével aláírni, és 
ha a nyomdatulajdonos előtt a kinyomtatást kívánó egyén 
ismeretes nem volna, köteles ugyanazonságát az illető 
nyomdatulajdonos előtt ismeretes két tanú által bebizo- 
nyitni.

8) A nyomda tulajdonosa tartozik minden legkisebb 
nyomatra nevét, vagy műhelye címét kinyomni; ha ezt 
elmulasztaná, vagy, ha az általa kinyomott iratot ismerve, 
a kiadó egyén által alá nem íratta, vagy ha azt nem is
merve, annak ugyanazonságát két általa ismeretes tanukkal 
maga előtt be nem bizonyította; ugyszinte, ha a nyomott 
irat vagy rajz, a hatósági elnök kezébe azonnali általadását 
elhanyagolná: a .kiadott irat vagy rajz tartalmaért szintugy 
felelőssé válik , mint maga a szerző vagy kiadó.

9) Epén ezen felelet terhe alá esik azon hatóság elnö
ke is, ki a nyomda tulajdonosa által neki átadott nyom
tatványát a bizottság elnökének azonnal meg nem küldi.

Miről a városi tanács ezennel szoros hozzátartás végett 
értesittetik. Kelt Budán a magy ar kir. kelyt. tanács 1848ik 
évi bőjtmáshó 16-kán tartott üléséből, a városi tanácsnak 
jóakarói gr. Z i c h y  F e r e n c  m .k.,N yéky Mihály m. k. stb.

Továbbá, ugyanakkor éntézkedék a nagyméltóságu 
helytartótanács, hogy a sorkatonaság nem fog a rendföntar- 
tásba avatkozni, hanem az alakítandó nemzetőrség, egye
sülve az egyenruhás polgársággal fog e tekintetben működ
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ni, mihezképcst a nemzetőrség már alakult is több csapat* 
kn, következő eskü mellett:

„Én, mint a pesti polgári őrsereg tagja, esküszöm az 
egy élő istenre, hogy hazának, királynak és az alkotmány
nak tántoríthat!an liive leszek, a törvényeknek és törvé
nyes hatóságoknak, ide értve polgárőri fő- és altiszteimet, 
mindig engedelmes leszek , —  azokat tisztelni, s törvény
szerű parancsaikat teljesíteni fogom; zászlómat a haza és 
városom szolgálatában semmi esetben el nem hagyrandom; 
úrliadi szolgálatomban nappal és éjjel férfiasán viselendem  
magamat, s a közbátorság és rend fentartásában minden 
erőmből munkás leszek ; általában őrhadi szabályainkat tör
vénykép tisztelve, azoknak minden pontjait teljesitendem, 
sj ellenük véteni nem fogok. Isten engem úgy segéljen, 
,\men.“

Végre ugyan e nagyméltóságu kormányszék S/attcsics 
Miliői kedvelt hazánkfiát a katonai fogházból, bírói Ítéletig 
s kezesség mellett nyomban szabadon bocsátatni rendelte, 
s a nép karjain vitte kocsiba az ártatlan vértanút, k i s zó 
rnom börtönben szenvedett azért, mert az isten legszebb 
adományát, a gondolatot szabadon ki merte mondani!

A nép örömmámorban úszott, midőn minden ohajtásit 
illy dicsőn teljesülve látá, s örömét nem zavárá azon gon
dolat, hogy' e szerencsét talán csak a bécsi forradalom sike
re megérkeztének köszönhető, mert most mindenki csak az 
eredményt tekintő, és ezzel méltán meg lehetett elégedni.

A nép szövétnekeket gyujta, a kocsiból a lovakat ki- 
fogá, és fény'cs diadalmenetben kísérő Pestre a városházba 
a gondolatszabadság megszabadított derék bajnokát, onnan 
pedig nyugalomra, a váciutcai „Nádor“ vendéglőbe.

Este hét órakor már ismét csöndesek valának az utcák, 
s e szerint Magyarország ujjászületési nagy következményű 
forradalma néhány óra alatt ment véghez,még pedig vér nél
kül, mire Európában még eddig példa nem vala. S méltán 
büszkék lehetünk, hogy e békés diadalt mi magyarok vi
liik ki, mi magyarok, kikről sokan olly igen szeretők hir



16

detni, hogy durvák, s a szabadság élvezésére még éretle
nek vagyunk! Adja a magyarok istene, hogy teljes átalak
ulásunk is illy békésén menjen véghez!

SZÍNHÁZI ÜNNEPÉLY.

Martzius 15ike évlapjaink dísze leend , illő volt tehát, 
hogy színházunk, ezen eddig egyetlen valódi nemzeti inté
zetünk is megünnepelje e nagy napot, s ezt tenni csak
ugyan nem is mulasztotta el. A lelkes igazgató, Bajza Jó
zsef, átengedő ez este az örvendező népnek a nemzeti szín
házat , mellynek szem élyzete, fényes világítás mellett 
, ,Hátik bán“  jeles nemzeti drámát adá elő. E választás már 
azon tekintetből is igen helyes vala, mert láthattuk ebből, 
mennyire haladtunk, s mennyire különböznek a mostani 
viszonyok a régiektől. Bánk bán iszonyú vérontásra kény
szerült , hogy a szegény haza szomorú sorsát némileg fül 
derítse, és milly parányi volt mégis a siker ? Most ellenben 
csak törvényes akaratát nyilvánitá a nép szilárdul és min
den erőszakoskodás nélkül, s szellemi és anyagi börtönük 
súlyos-ajtait nyitá meg puszta szózatával, és négy óra alatt 
egy egész századdal mozditá előbbre elnyomatott hazánkat 
a haladás dicső ősvényén. S mi okozá a siker különbségét! 
A z, hogy Bánk bán idejében csak érc fegyvereket használ
tak elődeink, most ellenben a sajtóval harcolunk a szabad
ság elnyomói ellen, a sajtóval, melly még bilincsei közt is 
olly hatályos erővel tuda működni, hogy a szuronyokat 
megtompitá és az ágyukat elnémitá.

Színészink javában játszottak, midőn a nagyszámú kö
zönséget szédítő örömmámorra villanyozta azon liir, hogy 
a sajtó és Stancics meg vannak szabadítva. Minden szem
ben elragadtatás könyiíi csillogtak, s minden ajak harsány 
dicsőítésére nyílt meg a nagyszerű eseményeknek. A szo- 
morujátékot folytatni nem lehete, mert ugyan ki kívánt 
volna búsulni azon ünnepélyes pillanatban, melly megadá
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végre a nemzetnek azon üdvet, melly után annyi századok 
éta siker nélkül sóhajtott.

A rendezőség tehát, a közönséggel egyesülve igen ér
dekes egyvelget rendezett, miután liirül adatott, hogy a 
nép bajnoka, Stancsics, annyira el van gyöngülve e várat
lan események hatása által, hogy a színházban nem jelen
hetik meg, s most már rég nélkülzött családa körében élve
zi a szabadság megnyugtató édes óráit.

Hallottuk a lelkesítő Rákócyindulót, melly annyi nagy
szerű visszaemlékezésre buzdít minden magyart; hallottuk 
a nagyhírű M arseillaiset, m elly a franciák diadalait ólly 
sokszor ünnepélyesité; hallottuk „Hunyadi László“  nemze
ti daljátékunk legkitűnőbb részét, melly Cilley megbukása 
által olly igen hasonlíta most Metternich herceg futásához; 
hallottuk gyönyörű nemzeti dalainkat Füredy ajakiról, s 
hallottuk Petőfynk lángra gyújtó nemzeti dalát, remekül 
szavalva Egressy Gábor, és énekelve a karszemélyzet által. 
E sorokat:

A magyarok istenére 
Esküszünk,
Esküszünk, hogy rabok tovább 
Nem leszünk!

az egész közönség, ujjait megosra em elve, ünnepélyesen 
ismédé, s a magyarok istene meg fogja ezen ünnepélyes 
esküt hallgatni, és bizonyosan megadja igazságos kivána- 
tinkat, ha szent marad előttünk e négy szó:

E g y e n l ő s é g !  S z a b a d s á g !  T e s t v é r i s é g !  B é k e !

TOVÁBBI SIKER.

Martziuslöán roppant gyorsásággal haladtak az esemé
nyek, valamint a további napokon is.

Béke s csönd uralkodék mindenütt, csak a gyulhelye- 
ken tartattak célszerű szónoklatok, s estére ünnyepélyes 
világítás vala liirdetve, ámbár erre szükség sem volt, mert

a
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a készületek ezen ünnepélyre már előre minden bejelentés 
nélkül is megtörténtek. Budapest utcáin több ezer nemze- 
zi zászló lobogott, s minden arcon öröm kifejezése su
gárzott.

A nemzetiségek torzsalkodása megszűnt, magyar, né* 
m et, szerb sat. testvérileg ölelék egymást, s kitűnt, hogy 
az eddigi idegenkedést csak a megbukott idegen kormány 
szülte, s annak távoztával minden választófal önkényt le
om lott, melly eddig a haza fölvirágzását olly hatályosan 
gátolta.

Megszűntek a pártok egymás elleni agyarkodásai is, 
mellyek minden nyilatkozatát a korszerű tevékenységnek 
csirájában fojták el; Apponyi György gróf főkorlátnok hiva
taláról lemondott, s a conservativ párt föloszlott, és a nem
zet többségéhez csatlakozott. A „Gyülde“ az „Ellenzéki 
kör“ tagjai közé állott, s a „Nemzeti ujság“ szabadelniü 
elveket vallott be. Némellyek fejőket csóválják e gyors át
térések fölött, ámde ne legyünk boldogságunk közepeit tul- 
szigoruak, s ne tartsuk rosznak a magyar vért; gondoljuk 
inkább, hogy némelly polgártársink az illy teljes átalaku
lást sajátszerü kevert helyzetünk, s az ellenünk fölléphető' 
roppant hatalom súlya következtében lehetlennek tartották, 
s talán azért iparkodtak túlzólag is mérsékelni, hogy leg
alább azt ne veszítsük e l , a minek már birtokában voltunk 
Sokat lehetne ez ellen mondani, igaz, de most, miután a 
nagy kocka kedvezólcg dóit e l , higyünk inkább többet, 
mint keveset, feledjünk még többet, és mindenesetre le
gyünk rendkívül szemesek. Szóval, kissé félnünk nem árt, 
de megijednünk egyáltalában nem szabad.

A papok is nemzeti színeket viselnek, a lotte- 
viák, a szegényebb néposztály ezen telítetlen nadályai, 
országszerte meg vannak szüntetve, a nyilvános épületekről 
a kétfejű sasok leszedéttek, s a fekete sárga színeket nem
zeti színek váltották fö l, minden erőszak nélkül, csupán 
törvényes hatósági rendeletre. Az irók is seregesen lépnek 
a nemzetőrség soraiba, s hiteseik díszes zászlót készítettek 
osztályuknak, melJyben zsidó polgártársink is nagy számmal



szolgálnak. Külön fekete sereg is alakult, dicső Mátyás ki
rályunkra emlékeztetve, s hatvan éves aggastyánok is örö
mest ragadnak fegyvert, hogy szükség esetén verőkkel is 
megerősíthessék azon üdvös sikert, mellyetaz ész fegyverei 
olly diadalmasan küzdöttek ki. A városház előtti tér ,,sza- 
badságtér“  ezentúl, az egyetemi épület előtti pedig „ladik  
mrtius tere,“ a hatvanutca ezentúl ,,szabadsajtóutca,“  mint
hogy ott eszközölteték Landerer és Heckenast nyomdájuk
ban az első nyomtatás censura nélkül. Budán a diszpiac 
„Istvántér“  nevet kapott, s ezeket egész sora küvetendi a 
nemzeti szellemű uj elnevezéseknek.

A budai magyar kamara, melly eddig olly' csökönös 
német volt, mintha Würtembergában állott volna, rögtön 
tökéletesen megmagyarosult, s valődi magyar tagjai meg
szabadultak valahára a gúnyos lenézetéstől. A dohány tra- 
fikák bezárattak.

Stancsics hazánkfia számára, ki ezentúl Tancsis nevet 
viselend, aláírások gyüjtetnek, s Pestmegye közgyűlése 
már ősi népgyüléssé alakult, mellyben minden polgártárs
nak egyenlő szavazata van. A sajtő élénkül mozog, uj la
pok és röpívek támadnak, buzdítva és oktatva, s a tiltott 
könyvek kiadattak harmincadhivatali penészes börtöneikből 
és fennen hirdetik a szabad szót.

A tanuló ifjúság is kibontakozni kíván eddigi szellemi 
fogságából, melly okozá, hogy midőn tiz évi iskolázás után 
az életbe léptünk, ismét tanulnunk kelle kezdeni, ha bol
dogulni akartunk. A derék ifjúság ezen pontokban fejező 
ki korszerű kivánatait:

1) A magyar egyetem emancipátiója a bécsi kormány 
és egyetem gyámsága alól, s annak törvény általi biztosítása.

2) Az egyetem kormányzásának szabadelvű elrende
zése s országgyűlésem képviseltetése.

3) Az egyetemi jószágok fölszabadítása a collégiális 
rendszer kezelése alól, s azoknak hu nyilvános felelőség
gel járó kezelése.

2*
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4) Tökéletes tanítási és tanulási szabadság, t. i. szabad 
legyen a tanulói évek meghatározása mellett tant és tanítót 
választani; nemkülönben tudományuk és képességük által 
kitűnt egyéneknek szabadon oktathatni, s az állodalom ál
tal fizetett tanárokéval egyenlő érvényességű bizonyítványo
kat adhatni.

5) A rendes és rendkívüli tanszékek, segédállomások 
stb. — nem kegyelem utján, de érdem és nyilvános csődü
let általi betöltése minden valláskülönbség nélkül s azoknak 
a külön vallások szükségeinek s a tudomány jelen állásának 
megfelelő szaporítása.

6) Testgyakorlati intézetek s egyletek fölállítása.
7) A tudományban elmaradt, vagy elaggott tanárok el

mozdítása s nyugdíjaztatása.
8) Az évenkénti próbatételek megszüntetése, s azok 

helyett nyilvános szigorú s kimerítő dijnélküli végvizsgála
tok behozatala, a tanároknak az állodalom általi kármente
sítésével.

9) Nagyobb, a tudományok jelen igényeinek megfelelő 
s a magyar nemzethez illő tantermek s egyéb intézetek fel
állítása.

Kelt Pesten, a magyar kir. tudományegyetem összes 
ifjúsága közgyűléséből, a s a j t ó s z a b a d s á g  harmadik 
n a p j  á n.

Tudomásra esvén a tanári testületnek a magyar egye
temi lelkes ifjúság korszerű kivánatai, a fentebbi pontok 
elfogadására örömmel nyújt kezet, és c szent ügyet magáévá 
teszi. —  S z a b ó  J á n o s  s. k . , magy. k. tud. egyetem e. i. 
rectora és academiai tanár. B a l a s s a  s. k . , Rupp s. k., 
A r á n y i  s. k . , mint a tanári testület kiküldött tagjai.

Ezen kivánatokat ugyanazon választmány vitte magá
val, melly a 12 nemzeti kívánattal Pozsonyba és Bécsbe in
dult, s ezek gyors megerősítése után ezentúl remélhetjük, 
hogy köztünk is általánosb leend a valódi műveltség, s fen- 
sőbb tudományos kiképzettség.
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A tudós társaság is megünneplé a sajtószabadságot, 
gyűléseit ezentúl nyilvánosan tartandja, mit tüstént gya
korlatilag meg is kezdett, levelező tagjait egyenlő szavazati 
joggal ruházta fö l , legjobb fejedejmünkhez, bőn szeretett 
István nádorunkhoz, Batthyány Lajos gróf ministerelnök- 
hez és a honatyákhoz üdvözlő feliratokat intézett, szabá
lyait gyökeresen javítani fogja, és szállása ablakából kitiizé 
a nemzeti lobogót, mellyen jelszava „Borúra dérü“  most 
már az egész hazának szól.

Iine, miket szült csak rövid néhány óra Budapesten, s 
mennyi csatlakozott ezekhez még Pozsonyban és Bécsben, 
mikép azt alább tüstént előadandjuk. —

Ö R Ö M Ü N N E P .

Az elmondott nagyszerű sikert minden kebel ünnepié, 
le a mivel a s z í v  csordultig telve van , azt nyilvánítani is 
kívánja, és igy martzius 16án este a két város igéző fény
ben ragyogott.

Ezer meg ezer gyertya s lámpafény világitá a két vá
rost, s ínég a budavári királyi palota is tündérfényben úszott, 
mi eddig még nem volt gyakorlatban, s ez jelenté, hogy 
n uralkodó felséges család is osztja a közörömet, és ez 
igen természetes, mert lehet é fejdelein számára üdvözí
tőbb érzés annál, hogy hu népeit boldogította!

Vörösmarty következő verssel ünnepié a sajtó fölsza
badultát :

Kelj föl rabágyad kőpárnáiról,
B eteg, megzsibbadt gondolat!

Kiálts fö l, érzés! melly nyűgéi 
Elfojtott, vérző szív alatt.
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O h, jőjetek k i, láncra vert rabok,
Lássátok a boldog, dicső napot.

S a bonra, inelly soká tőrt veletek,
Derűt, vigaszt és áldást hozzatok!

E gyönyörű költemény átvilágítva ragyogott az.„EHen- 
zéki kör“ ablakában, inelly ezentúl, egyesülve a többi ha
sonló társulatokkal, egyszerűen csak „Jiör“ nevet vi- 
selend.

Einich könyvboltja előtt Petőfy népköltőnk arcképe 
díszlett, s általában minden könyvbolt és nyomda előtt illy 
föliratu nemzeti zászlók lobogtak : „Éljen a sajtószabad
ság !“ Landerer és Heckenast nyomdai személyzete díszme- 
nctben vonult végig az utcákon , zászlók alatt, s mindenütt 
zajos éljenzéssel üdvözöltetett. Mondhatni, hogy éjfélig az 
egész lakosság talpon volt, s kicsapongás mégsem történt, 
egyetlen ablak sem zuzatott b e , mi más világítások alkal
mával soha nem maradt e l , sőt még csak tyúkszemére sem 
hágtak senkinek, mikép Nyáry Pál a budai városház nyílt 
teremében tréfásan megjegyzé, s e dicsőség érdeme nagy 
részben őt is illeti, mint egyik buzgó tagját a pesti intézd 
választmánynak.

Vasárnap, martzius 19én hálaimák tartattak egyházaink
ban a nagy események szerencsés teljesültéért, s minden 
hazafi kebléből forró sóhajtások emelkedtek a mindenható
hoz,  hogy a boldogító siker egyszersmind állandó legyen.

Isteni tisztelet alatt Sujánszhy Antal tollából folyt ezen 
imák is hangzottak:

Fölséges Isten! a múlt, jelen és jövö századok minden
ható királya; kinek kezében nyugszik az országok sorsa és 
jóléte; ki szemed egy pillantásával hazákat alkotsz és meg
semmisítesz, Te voltál, ki a honszerzés, a honvédelem 
vésztelt napjaiban kiontott vérnek özönét megelégelve, né
pünk felharsogó saját szavadat hangoztatva, szeretett ki
rályunkkal megértetni engedted, hogy a trón szilárdsága, 
a haza boldogsága nem a szellem és szabadság elnyomása, 
hanem mind a kettőnek fölmentése által lehet leginkább
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eszközlendő. —  Szivünk legforróbb érzelmivel hálát adunk 
neked, hogy mig e kincsek kivívása más népeknél véron
tásba és haláláldozatokba került, mi azt felettünk őrködő' 
gondviselésed kegyelméből a rend, törvényesség és béke 
karjain tudtuk kiküzdeni. —  Adj nekünk erőt, hogy a ki
vívott szabadság varázsa soha minket a kölcsönös szeretet, 
polgári engedelmesség és a fejedelem iránti tisztelet útjáról 
lene tántorítson; ne hadd sóba elfelejtenünk, hogy azon 
nép, melly szabadságát a rend és béke fölforgatására hasz
nálja, e visszaélés büntetéséül mindig zsarnoki önkény alá 
jutott. — Adj az átalakulás élén álló férfiaknak elegendő szi
lárdságot, kitörést és belátást, hogy a hon javát hasonló 
lelkesedéssel tovább is eszközölvén, általad az óhajtott si
ker áldásának minél előbb, minél nagyobb mértékben ör
vendjünk. Áldd meg királyunkat, áldd meg szabadságunk 
és hazánkat. Ámen.

Isten! hatalmas trónodig 
E nép imája fölhatott,
S hazánkra őrködő szemed 
Deríte fényes korszakot.
Tied szivünknek hála hangja,
Melly mint kegyelmed hirharangja 

E nagy nevekben dús hazát,
Örömriadva futja át.

Mit a lenyügzött nemzetek 
Erőszak által nyertek el,
Hazánk egén fénycsillagul 
Szilárd törekvés költi fel 
Tiéd szivünknek stb.

Mit szent mulasztod önt belénk,
Szabaddá lett a gondolat,
Melly annyi századok során 
Epedt nyomasztó zár alatt.
Tiéd szivünknek stb.



S mit most a honnak szent java,
A lelkek üdve megkíván,
Mint s z ó z a t o d  fog hangzani 
Százezerek ihlett ajakán.
Tiéd szivünknek stb.

Ledöntve néped s a király 
Között az ármány gátfala,
S engesztelést óhajtva lett 
Nekünk a béke angyala.
Tiéd szivünknek stb.

Nem foly hazánkban vérpatak;
A rend és béke zászlaját 
Ragadva kézbe nemzetünk,
Okot remegni az nem ád 
Tiéd szivünknek stb.

Hogy mind ez igy lón , őrszemed 
Yirasztott hű néped fölött,
Melly szebb jövőre a dicső 
Királylyal uj frigyet kötött.
Tiéd szivünknek stb.

Áldásod lengjen e hazán,
S forrón imádó népeden;
S a mit kivívtunk olly dicsőn —
Egész világon ügy legyen !!!
Tiéd szivünknek stb.

Meg vagyunk győződve, mikép ezen szívből fakadt 
imák minden honfikebelben őszinte viszhangra fognak ta
lálni, s ha nem épen ugyan ezen szavak is, de tartalmuk bi
zonyára milliók ajak írói fog a magyarok istenéhez emelkedni.

E nap egyszersmind vásár vasárnapja volt, sok ezer 
vidéki hazánkfia és sok külföldi gyülekezett össze fővárosink
ban , és sokan rettegtek, hogy kicsapongások fognak tör
ténni , de csalatkoztak; fegyveres polgártársink buzgón o'r-
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ködtek mind a két városban éjjel nappal, s túlzás nélkül 
mondhatni, hogy más alkalommal e napon több botrány 
történt, mint ezúttal, a mi ismét elég világosan tanúsítja, 
hogy a törvényes szabadságra épen nem vagyunk olly éret
lenek, mint némellyek hinni és hirdetni szerették, kik em
bertársaikat örökké gyermeki járszalagon óhajtanák tartani.

B É C S I  D I A D A L .

Az alatt, mig ezek Budapesten történtek, megtarta- 
ték végre Pozsonyban az óhajtva várt főrendi ülés, melly- 
ben az alsótábla fölirása az „ O r s z á g g y ű l é s i  t e e n d ő k “ 
iránt, István nádorunk ő fensége indítványára egyhangúlag 
elfogadtatott, egyértelmüleg az alsótáblával határoztatván 
egyszersmind, hogy a fölirást István főherceg vezérlete 
alatt vegyes küldöttség fogja felséges urunk s királyunknak 
átnyújtani.

Bécsben ekkor már, némi sajnos félreértések s elha- 
markodás következtében, polgárvér folyt vala, mellyért 
mindazáltal kárpótlásul szolgált a nép kivánatainak azonna
li teljesítése.

E kivánatokat, mellyek alapja: alkotmány és felelős 
kormány, sajtószabadsággal, részint a haladó kor érlelé 
meg a bécsiek keblében, részint a francia forradalom s né
met birodalmak legujjabb mozgalmai; de nem fogja senki 
tagadhatni, hogy országgyűlésünk is nagy részben iránya
dóul szolgált e tekintetben a bécsi polgárságnak. Nem cso
da tehát, hogy a magyar küldöttséget roppant lelkesüléssel 
fogadák a bécsiek.

István nádorunk és Kossuth Lajos valódi bálványozás 
tárgyai valának, a város kivilágítatott, tisztelgő őrcsapatok 
állítattak fö l, a hölgyek virágfüzérekkel s szalagokkal 
áraszták el a két nemzet kedvelteit, s mondhatjuk, hogy 
Valamint hajdan dicső Mátyásunk alatt Becs falait foglalta
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e l , úgy most a bécsi nép sziveit hóditá meg a magyar. Ad
ja isten, hogy a mostani szellemi hódítás állandóan meg
maradjon.

Tisztelve szeretett nádorunk, István főherceg Becsben 
ünnepélyesen kijelenté, hogy:

azon esetre, ha a magyar nemzet kivárta fai nem 
teljesítetnének, 6 nádor lenni azonnal megszűnik! 

Egyszexáien adjuk elő' e szókat, s nem ragasztunk hozzá- 
jok semmi magasztaló megjegyzést, mert ezek olly fensé
gesek, hogy történetünk évlapjain örökké legszebb gyé
mántok gyanánt fognak tündükleni.

Előadásunkat össze kell vonnunk, mert nem Írunk tör
ténetet, hanem csak egyszerű, rövid vázlatot rögtönzünk, 
hogy szeretett rokonink a haza minden részében minél 
gyorsabban olvashassák az események összesített rövid ki
vonatát.t

Uralkodó fejdelmünk ő felsége, ki háromszáz év óta 
az első magyar király, ki magyar nemzetéhez magyar nyel
ven szólott, atyai készséggel teljesité a magyar nemzet ki- 
vánatait, s hazánk szabadságát tétovázás nélkül aláirá, mi
kép az nádorunk ő fenségéhez irt ezen levelében szóról szó
ra következik:

„Kedves öcsém, fünséges főherceg nádor ur! Azon 
alázatos fblirásból, mellyet Magyarországom rendei nevében 
a mai napon kedveltséged által kezemhez vettem, megért
vén a hu magyar nemzet kívánságait, semmit nem késem 
atyai szivem tiszta sugallatából kijelenteni: hogy mind azon 
kívánságoknak teljesítésére, mellyektől kedvelt Magyaror
szágom boldogsága és alkotmányos fölvirágzása már most 
föltételezve vagyon, szívesen forditandom gondjaimat. És 
ez okból tudtul adom kedveltségednek: hogy miután ked
veltséged , —• mint az ország rendéinek egyhangú akaratá
val elválasztott és általam megerősített nádor és királyi hely
tartóm, —  a törvények értelmében teljes hatalommal föl van 
ruházva, ez országot, a hozzá kapcsolt részekkel együtt, a 
korona egységének és a birodalom kapcsolatának épségben

_
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tartása m ellett, az országbeli távollétem alatt, a törvény 
és alkotmány ösvényén kormányozni, —  én a hű karok és 
rendeknek egy, a fonálló honi törvények értelmében fü g 
getlen felelős ministerium alkotása iránti kivánatát elfogadni 
hajlandó legyek, kedvességedet egyszersmind fölhatalmaz
ván , miszerint c végre, a kedveltséged által előttem meg
nevezett férfiakkal, nekem teljesen alkalmatos egyéneket 
jelüljen k i ; egyúttal pedig oda munkálkodjék, hogy ezek
nek hatásköre iránt célszerű törvényjavaslatok, a karok és 
rendek által is helyesen kedveknek tartott ama legszorosb 
kapocsnak kellő méltánylásával, melly a pragmatica sanctio 
által egyesült, s atyai gondoskodásomra egyformán jogosí
tott örökös tartományaim között létezik , —  az említett or
szágos felírásban érintett egyéb törvényjavaslatokkal együtt 
a karok és rendek által terveztessenek, és további elhatá
rozásom alá mielébb terjesztessenek. Adja kedveltséged e 
soraim foglalatját, melly kedvelt Magyarországom minden
kor atyailag ápolt boldogsága iránti atyáskodó indulatomból 
származik — mint a kedveltséged által elébem terjesztett 
kivánatokrai legfelsőbb válaszomat, —  az ország rendéinek 
tudomására, Bécs, büjtmáshó 17én 1848. Ferdinand s. k.“

Ezen legfelsőbb királyi liatárzat következtében nádo
runk ő fensége, helytartói teljes hatalmánál fogva, Batthyány 
Lajos grófot ministerség-alkotásra bízta meg, következő le
vélben :

„Kedves gróf Batthyány! Ezennel tudósítom önt, hogy 
o' felsége meg lévén győződve, miként a fünforgó körülmé
nyek sürgetőleg megkívánják, hogy azon „felelős magyar 
ministerium44, mcllynek alakításában ő felsége mai napon 
kelt k. k. leirata által megegyezett, haladéktalanul össze- 
szerkesztessék és activitásba lépjen, engem fölhatalmazni 
mcltóztatott, hogy önt a törvények értelmében „független 
magyar ministerium elnökévé kinevezvén44, ön ministertár- 
sait belátása szerint akként és olly számban tegye legfel
sőid) k. megerősítés végett javaslatba, a mint azt a ministe- 
riuin föladatához ministertársai törvények utján meghatáro
zandó hatásköréhez és saját felelősségéhez képest szüksé
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gesnek ítéli. Egyébiránt legnagyobb hajlandósággal mara
dok méltóságodnak legszívesebb jóakarója István m.k. 
nádor.“

Ezen örvendetes eseményt nádor ő fensége a hazai ha
tóságokkal következő köriratban tudatta:

„Miután ő császári királyi apostoli felsége engemet, 
mint az Ország nádorát és királyi helytartót, a törvények 
értelmében teljes hatalommal felruházni méltóztatott, hogy 
az Országot, hozzá kapcsolt részekkel együtt, a korona 
egységének és a birodalom kapcsolatának épségben tartása 
m ellett, ó császári királyi felségének az országbeli távolléte 
alatt a törvény és alkotmány ösvényén kormányozzam, egy
szersmind pedig az Ország rendéinek egyhangú alázatos kí
vánatéra , egy a fenálló honi törvények értelmében alko
tandó független felelős ministerium alkotásába legkegyel
mesebben megegyezni méltóztatott; én ő felségének legfel
sőbb meghagyása folyván gróf Batthyány Lajos urat az em
lített magyar ministerium elnökévé olly formán neveztem 
k i, hogy minister társait, belátása szerint, olly számban 
tegye legfelsőbb királyi megerősítés végett javaslatba, a 
mint azt a ministerium feladatához s minister társainak a 
törvények útján meghatározandó hatásköréhez, és saját fe
lelősségéhez képest szükségesnek ítéli. Miről ezen nemes 
városi tanácsot azon meghagyással értesítem, hogy a közbá- 
torságnak jelenleg veszélyben forgó állapota tekintetéből ad
dig is , mig ezen felelős ministerium hatásköre törvényes 
úton meghatároztatnék, a gróf Batthyány" Lajos, mint erre 
meghatalmazott által aláirt rendeletekneknek végrehajtását 
haladék nélkül eszközölvén, ezeknek foganatosítása felöli 
jelentéseit ugyanannak terjesszék fel. Bécsben martius 17- 
dikén 1848 évben. István, s. k. nádor.“

Hogy pedig legjobb fejdelmünk és szeretett nádorunk 
ezen arany szavai nem maradtak puszta írott malasztul, 
íme tanúsítja az itt következő első magyar nünisterelnöH 
körlevél:

„Tisztelt törvényhatósági elnök ur! Az események 
rendkívüli gyorsasága m iatt, még talán szét nem küldhetett
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k. k. körlevél hiányában, a mellékelve olvasható nádorfő- 
hercegi kinevező iratra hivatkozva: első és haladéktalan 
kötelességemnek tartom a törvényhatóságok fejeit, elnökeit 
és igy önt is , uram, ő felsége nevében s a polgári hűség kö
telességeire hivatalosan felhívni és megbízni, hogy a közbé
ke és nyugalom fentartására minden tekintélyüket, hatásu
kat, alárendelteiket erélyesen felhasználni s az erőszakos 
és ingerlő eljárásokan kívül minden segédmódokat igénybe
venni, —  a csend és népkedély bujtogatóira és a most még 
fennálló viszonyok netáni tápodéira nézve pedig a törvé
nyek rendeletét szigorun alkalmazni siessenek; nehogy mi- 
nisterium és országgyűlés, mint az átalakulás és törvényes
ség orgánumai, a nagy és nehéz munka megoldásában ki
csapongások , vagy időelőtti követelések által akadályoztas
sanak ; s a nemzet boldogsága, mielőtt alkotmányos töké
lyét elérné, zavartassék. És mig egyfelől, törvényes kö
reiket és hatalmukat a státuspolgárok irányában igénybeve- 
endik, hazafmilag törekedjenek másfelől a nemzetben a bi- 
zodalom lelkét és nyugtató érzelmeit a nemzetszerető kirá
lyi felség s nádorfőherceg, mint szinte a törvényesség or
gánumai iránt i s , gerjeszteni és öregbíteni, szóval: polgári 
és hivatalos erélylyel eszközleni azt, hogy a hon, magához 
méltólag s boldogságát elősegitőleg érezze át a nemzeti sza
badság első örömeit. És mind ennek pontos és hűséges tel
jesültét annál biztosabban várom és remélem, minthogy 
valamint én e kormányzat eredményeiről felelősséget vállal
tam , úgy a törvényhatóságok elnökeit felelősekké teszem , 
mind azon nem remélendő botrányok és zavarokx-a nézve, 
mellyek az általában nem várt hanyagságból vagy egyked
vűségből származnának. Pozsony , martius 17én 1848. Ha
zafiul üdvözlettel s teljes bizodalommal tisztelt törvényha
tósági elnök urnák kötelezettje gr. Batthyány Lajos s. k. 
nemzeti ininister-elnük.“

És ezek közlése és elmondása után ugyan mit mond
junk még ? Mondhatnánk é ollyant, mi a lelkesült örömet 
magosbra villany ózhatná föl? Mondhatnánk é ollyant, mi 
által hőbb szeretetet s hűbb hódolatot gerjeszthetnénk a



30

magyar keblekben a legjobb magyar király, a legnépsze
rűbb magyar nádor iránt}

Tegyék ezt ihletett költőink, kiknek az isteni szikra 
tulajdonul jutott, de mi szerényen leteszszük gyarló toliun
kat, s csak arra kérjük még édes véreinket, szeretett pol
gártársainkat a két magyar hazában; hogy

„bízzanak a honatyák őszinte buzgalmában^, 
„tartsák főn a közcsendet, békét és egyetértést min- 

denütt“ , és
„könnyitsék az első felelős és független magyar mini- 

sterség munkáját bizalommal, várakozással, mert szegény 
hazánk szétkuszált ügyeit kevés pillanat alatt rendes álla
potba hozni nem lehet. Századokig tűrtünk és vártunk re
mény nélkül, most a legrózsaszinübb remények közt még 
néhány hetet könnyen tölthetünk el béketüréssel, s bi
zonyára minden törvényes vágyaink szépen teljesülni 

, fognak!“ —
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BUDÁN,

NYOMATOTT.M. K. EGYETEMI NYOMDÁBAN 184b



■ i  * *

; -? v"33*i p̂ «


